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Odpowiedzi | schemat punktowania — poziom rozszerzony

ODPOWIEDZI 1 SCHEMAT PUNKTOWANIA
POZIOM ROZSZERZONY

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwiazania, precyzyjnie odpowiadajace poleceniom zawartym w zadaniach. Odpowiedzi

niezgodne z poleceniem (nie na temat) sa traktowane jako bledne. Komentarze wykraczajace poza zakres polecenia nie podlegaja ocenianiu.

= Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (jedna prawidlowa, inne nieprawidlowe), to nie otrzymuje punktéw za zadna z nich.

= Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien napisa¢ rownanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat.

= Niewlasciwy doboér lub brak wspétczynnikéw w réwnaniu reakcji powoduje utrate 1 punktu za zapis tego réwnania.

= W rozwiazaniach zadan rachunkowych oceniane s3: metoda, wykonanie obliczen i podanie wyniku z jednostka. Biedny zapis jednostki lub jej brak
przy ostatecznym wyniku liczbowym wielkosci mianowanej powoduje utrate | punktu. W obliczeniach wymagane jest poprawne zaokraglanie
wynikéw liczbowych.

= Catkowicie poprawne rozwigzanie zadan, uwzgledniajgce inny tok rozumowania ni; w podanym schemacie punktowania, nalezy oceni¢ peing

liczbg punktow.

= Zapoprawne obliczenia bedace konsekwencjg zastosowania niepoprawne] metody zdajgcy nie otrzymuje punktow.

= Zapoprawne spostrzezenia i wnioski bedace konsekwencja niewlasciwie zaprojektowanego doswiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktow.

Za napisanie wzoréw strukturalnych zamiast wzoréw pétstrukturalnych (grupowych) nie odejmuje sie punktow.
Zapis ,, | ”,,, T w réwnaniach reakcji nie jest wymagany.
W réwnaniach reakceji, w ktérych ustala sie stan réwnowagi, brak ,,2 nie powoduje utraty punktow.

Elementy odpowiedzi umieszczone w nawiasach nie sa wymagane.
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E Kryteria oceniania . Punktacja
< . .o Uwagi
3 Oczekiwana odpowiedz za SETmATveziin
czynnosé M

Za poprawne podanie trzech par — 2pkt, za podanie dwaéch par — 1pkt.

1 a) L IIL VI oraz II, IV 2 2
: b) II, III oraz V, VI
¢) LII VorazlIIl IV
Za poprawne wyznaczenie A; = 115, A, =113 - 2 pkt.
494021y 4940y,
2. 43 ‘ 2 2
30+ (49 +n — 23+ 95,7% = (49 + n)
1149 (u) = 100 % n=66
Za kazdy poprawnie podany schemat — 1 pkt.
Kolejnosé podanych
3 Schemat 1: Bi-214 —a— TI-210 —p— Pb-210 schematéw moze byé 2 2
: dowolna
Schemat 2: Bi-214 —fp— Po-214—a— Pb-210

Za poprawne wskazanie 6 wskazan — 2 pkt, 4-5 wskazan — 1 pkt, 3 i mniej wskazan 0 pkt.
4. 1.P 2.F 3P 4P 5P 6F 2 o

Za poprawnie narysowany wzor elektronowy — 1pkt.
5. 1 1

Za poprawne wskazanie wszystkich polaryzacji w czasteczkach — 1pkt.
6. 1 1

H— Cl C<«<H Al - H
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Za poprawne podanie 6 nazw — 3 pkt, 5 -2 pkt, 4 lub 3 -1 pkt.

Dopuszczalne uzycie
dla H,S nazwy kwas

7. a) tlenek krzemu(IV) b) azotek wapnia c¢) selenowodér selenowodorowy
d) tlenek zelaza(ILIII) e) wodorek potasu d) fluorek tlenu
Za poprawne obliczenie czasu polowicznego rozpadu — 1pkt.
8. ti2= 15 minut
Za poprawne napisania réwnania reakcji — 1pkt.
9.
2NaHC(Q; — Na;CO;3; + H:0 + CO>
Za poprawne okreslenie odczynu roztworu 1 podanie rownania reakcji hydrolizy — 1 pkt.
Qdczyn roztworu — zasadowy HCO;” + H0 —H;CO; + OH
10.
Za poprawne okreslenie roli wody w procesie — 1pkt .
Rola wody — kwas
Mozliwe sq
Za poprawne obliczenie zawartosci procentowej potasu w tabletce — 1 pkt. rozbieinosci wyniku
1 koncowego
: 43,68 % wynikajqee z
prayjetych proyblizen
wartosci posrednich
a) Za poprawnie narysowany schemat doswiadczenia — 1pkt. W schemacie muszq
by¢ podane
12. Odczynnik: uniwersalny papierek wskaznikowy lub roztwér mocnego kwasu lub|odezynniki jako
. . 24 24 roztwory wodne (ag)
rozpuszczalna w wodzie sl Mg, Ca, Ba, Zn, Mn™", Fe
b) Za poprawne podanie obserwacji adekwatnych do wybranego odczynnika — 1pkt.
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¢) Za poprawnie podane réwnanie reakcji adekwatne do wybranego odczynnika oraz podane;j
obserwacji — 1pkt.
2K+ CO;”+ 2H:0 — H;CO;5 + 2K* + 20H"
1
Iub  np.:2H' +2CF +2K* +CO;7— H,0 + CO: +2K* +2CI°
Iub  np.: Mg +2CI + 2K +C03%— MgCO; + 2K* +2CI
Za poprawne obliczenie stosunku masowego obu roztwordéw — 1pkt.
3:1
13. Za poprawne obliczenie stosunku objeto$ciowego obu roztworéw — 1pkt. 2 2
ok.3,53:1 (254,24 :71,94)
Za poprawne podanie obu rownan reakcji — 1pkt.
14. CrCl + 3NaOH — Cr(OH); + NaCl 1 1
Cr(OH); + NaOH — Na[Cr(OH),]
Za zastosowanie poprawnej metody obliczania oraz poprawny wynik z jednostka — po 1 pkt.
15 Masa przereagowanego NaOH w trakcie wytracania Cr(OH); — 12 g 2 2
) Masa powstatego Cr(OH)3 — 10,3 g i nie przereagowanego NaOH — 2 g
Masa przereagowanego i pozostatego Cr(OH);- 5,15 g
a) Za poprawne podanie trzech obserwacji — 1pkt. Nalezy zaliczyé za
. . . poprawne wszystkie
Zanik NH,Cl w trakcie ogrzewania okreslenia barw 1
Niebieskozielone zabarwienie ,,gérnego” papierka wskainikowego zblizonych do
Czerwone zabarwienie ,,dolnego’ papierka wskaznikowego whaseiwych
16 b) Za poprawnie podane trzy réwnania reakcji — 1pkt. s
NH4Cl — NH3 + HC1
NH; + H;O — NHy" + OH~ .
HCl+ H,0 — H;0"+ CI”
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a) Za kazde poprawnie podane réwnanie poléwkowe — 1pkt.
MnOy4 + 3¢ +4H"— MnO; +2H,0 /-2 2
17. Mn*=2¢"+ 2H;0 — MnO; + 4H" /-3 3
b) Za poprawnie podane réwnanie reakcji — 1pkt.
2MnOy4 +3Mn™ +2H;0 — 5 MnO; + 4H" .
Za poprawne okreslenie typu reakcji — 1 pkt.
18. synproporcjonowania 1 1
a) Za poprawne podanie schematu ogniwa — 1 pkt.
1
0 Al| AP || Fe** | Fe R
et b) Za zastosowanie poprawnej metody obliczania i poprawny wynik z jednostka — po 1 pkt
2
Masa anody (glinu) zmniejszyla sie o 1,80 g
a) Za poprawnie podane réwnanie reakcji — 1 pkt.
2H0-4e" — O, +4H" 1
20. - - - = 2
b) Za poprawnie podane réwnanie reakcji — 1 pkt.
2H' +2¢ — H; i
Za poprawne podanie trzech okreslen — 1pkt.
= przesunie sie w lewo
21. * przesunie si¢ w prawo 1 1
* nie zmieni sie
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Za zastosowanie poprawnej metody obliczania oraz poprawne wyniki z jednostka — po 1 pkt.
2. [CO2] = 0,04 mol - dm”  [03] = 0,64 mol - dm™ 2 2
7Za zastosowanie poprawnej metody i podanie poprawnego wyniku z wlasciwa dokladnoscia
i jednostka — po 1pkt
metoda I metoda I1
23, x moli butanu/1 mol butanu = 17,6 g/176 g  x moli butanu/1 mol butanu = 17,6 g/176 g 2 2
x = 0,1 mola stad V, = 2,24 dm®=2240 em® x=0,1 mola
ze wzoru Vopo/To = Vip/T ze wzoru pV =nRT
Vi=poVolTu/piTy Vi=2435 cm® V =nRT/p V = 2,436 dm’ = 2436 cm’
Za poprawne podanie wzoru produktu reakcji 1 jego nazwe¢ — po 1 pkt.
2. CH;CH,CH>CH(CH3)CH(OH)CH; 3-metylo-heksan-2-ol 2 2
a) Za poprawnie podana obserwacje — 1pkt.
zmiana zabarwienia (zawartosci probéwki) z pomaranczowego na zielony 1
25 |b) Za poprawnie zapisane réwnanie reakcji — 1pkt. 2
3CH;CH(OH)CH; + Cr07” + 8H' — 3H;CCOCH; + 2Cr*" + 7TH,0 1
a) Za poprawnie zapisane rownanie reakcji- 1pkt
CH;CH»CH>CH(OH)CH,COOCH;CH:CH3; + KOH — CH3CH;CH,CH(OH)CH,COOK 1
26. + CH3;CH,CH;OH 2
b) Za poprawne okreslenie typu reakcji — 1pkt.
zmydlanie (hydroliza zasadowa) 1
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27 Za poprawne podanie czterech odpowiedzi — 2 pkt, za poprawne trzy odpowiedzi — 1 pkt.
. 2 2
1.-P; 2.-F 3.-F 4.—-F
a) Za poprawnie wybrany odczynnik — 1pkt.
1
sacharoza
28. — ~ . = 2
b) Za poprawie zapisane réwnanie reakcji — 1pkt.
Cu(OH); — CuO + H0 1
a) Za poprawie zapisane réwnanie reakcji — 1 pkt.
29 C(,H]z()(,—) 3CH4 + 3C02, 1
) b) Za zastosowanie poprawnej metody obliczania i poprawny wynik z jednostka — 1pkt. &
AH, = 3AHcp, +3AHco, + CAHgsm1206) == 418 KJ 1
a) Za poprawne podanie kazdego z substratow — 1 pkt.
1. kwas heksanodiowy (lub kwas butano-1,6-dikarboksylowy) 2
30. 2. heksano-1,6-diamina 3
b) Za poprawne podanie nazwy procesu — 1pkt.
polikondensacja 1
Za poprawne podanie kazdego ze wzoréw — 1pkt.
Ala-Val Val-Ala COOH
FooH CO—NH
. NH_I_H
31 I HZN—|—H CH,4 2 2
HZN—I—H CH(CH,), CHiCH
CH, (CH,),




Prébny egzamin maturalny z chemii 2013r.
Odpowiedzi | schemat punktowania — poziom rozszerzony

Pobrano z arkusze24.pl

32.

Za poprawnie podany wzor diastereoizomeru — 1pkt.

G
H— C —
I

H— (|: —Cl

C,H;s




